
Aktiv für Tarif.

Die Leistungen in den Tarifverträgen sind hart erkämpft.  
Von unseren Mitgliedern. Einen gesetzlichen Anspruch auf 
die Leistungen haben deshalb nur IG Metall-Mitglieder.

Nur für Mitglieder
Meist gewähren die Arbeitgeber allen Beschäftigten die  
gleichen Rechte, auch um die Position der Gewerkschaften 
dadurch zu schwächen. Aber wenn es hart auf hart kommt, 
können nur Gewerkschaftsmitglieder ihre tarifvertraglich ge-
sicherten Ansprüche vor Gericht geltend machen. Und auch 
für den Ernstfall gilt: Nur IG Metall-Mitglieder erhalten wäh-
rend eines Streiks finanzielle Unterstützung. 

Zukunft mitgestalten
Tarifpolitik gestalten bedeutet, das eigene Leben gestalten. 
Wir als IG Metall Jugend wollen über unsere Arbeits- und Aus-
bildungsbedingungen, über unsere Zukunft und unsere Per-
spektiven mitentscheiden. Wir übernehmen Verantwortung –  
für gute Arbeit und ein gutes Leben. Gemeinsam können  
wir viel erreichen.

Deshalb jetzt Mitglied werden – denn jede Stimme zählt.

100 Prozent Leistung.

Neben den Regelungen des Tarifvertrages bieten wir noch 
folgende Leistungen für unsere Mitglieder an:
I Einen starken Rechtschutz vor Arbeits- und Sozialgerichten.
I Unterstützung bei Streik und Aussperrung.
I Ein großes Weiterbildungsangebot.

Bei allen Themen, die Auszubildende und junge Beschäftigte 
besonders betreffen, setzen wir uns ein – dazu gehören:
I Qualität der Ausbildung
I Übernahme nach der Ausbildung
I Schulung der betrieblichen Interessenvertretung (JAV/BR)
I Rechte und Pflichten von Azubis
I Mobbing und Stress im Betrieb

Für nur ein Prozent des Bruttoentgelts im Monat gibt es  
hundert Prozent Leistung von der IG Metall.

Für gute Ausbildungsbedingungen, für bessere Tarifverträge,
für eine sichere Zukunft!

Gemeinsam
mehr erreichen.

Dein
Tarifvertrag
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Tarifverträge. Besser mit. 

Ein gerechter Lohn, ausreichend Urlaub, kürzere Arbeits-
zeiten, Übernahme nach der Ausbildung – das sind keine 
Geschenke vom Arbeitgeber. Dafür kämpfen wir als Ge- 
werkschaft. Unser stärkstes Instrument dabei ist der Tarif- 
vertrag.

Tarifverträge sichern Lebensqualität
Tarifverträge schützen abhängig Beschäftigte. Sie verhin-
dern Lohndumping und ein Gegeneinander-Ausspielen der 
Beschäftigten. Sie begrenzen das Machtungleichgewicht 
zwischen Arbeitnehmer/-innen und Arbeitgebern. Und sie 
verbessern die Arbeits- und Lebensbedingungen von  
Beschäftigten und Auszubildenden. Deshalb ist Tarifpolitik 
ein Kerngeschäft der IG Metall.

Perspektiven schaffen
Gemeinsam mit unseren 2,3 Millionen Mitgliedern konnten 
wir schon viel erreichen. Aber wir haben auch noch viel vor. 
Tarifpolitik ist immer wieder ein Tauziehen zwischen Ge- 
werkschaften und Arbeitgebern. Je stärker wir als IG Metall 
sind, desto bessere Abschlüsse können wir durchsetzen.  
Für Arbeit, die Spaß macht, die sicher ist, die Perspektiven 
bietet. Und für ein gutes Leben.

Tarifverträge. So funktioniert’s.

Tarifverträge machen das Leben besser. Und das Beste ist: 
Jeder und jede Einzelne kann daran mitwirken. Als IG Metall 
Jugend mischen wir aktiv mit in den Tarifrunden – und  
streiten für unsere Forderungen.

Einmischen erwünscht
Die Forderungen werden vorab in den Betrieben und in  
den gwerkschaftlichen Gremien gesammelt und diskutiert. 
Die endgültige Entscheidung fällt der Vorstand der IG Metall 
auf der Grundlage von Empfehlungen der bezirklichen Tarif- 
kommissionen. Je mehr Auszubildende und junge Beschäf-
tigte sich aktiv in die Diskussionen einbringen und sich enga- 
gieren, desto wirksamer können die Interessen der Jugend 
von der IG Metall vertreten werden.

Von der Forderung zum Tarifvertrag
Um den Forderungen mehr Nachdruck zu verleihen,  
begleiten IG Metall und Belegschaften die Verhandlungen – 
mit Kundgebungen, Aktionen und auch mit Warnstreiks.  
Und wir als Jugend sind immer lautstark mit dabei. So signa- 
lisieren wir den Arbeitgebern, dass wir bereit sind, für  
unsere Interessen zu kämpfen. Und dass wir viele sind.

Tarifverträge. Für dich.

Tarifverträge regeln wichtige Bereiche unseres Arbeits- 
lebens. Und schaffen deutlich bessere Lebens- und Arbeits-
bedingungen als der Gesetzgeber vorschreibt.

Tarifverträge lohnen sich

Solidarität
macht Zukunft.

Gesetz Tarifvertrag

Arbeitszeit  
wöchentlich

Unter 18 – bis zu 40h
Über  18 – bis zu 48h

35 bis 38h

Urlaub Unter 16 – 30 WT *
Unter 17 – 27 WT *
Unter 18 – 25 WT *
Über  18 – 24 WT *

bis zu 6 Wochen  
für alle

Ausbildungs-
vergütung

Anspruch  
auf „Angemessene 
Bezahlung“

steigende  
Ausbildungsvergü-
tung bei jeder Tarif-
runde

Übernahme Keine Regelung teilweise  
6 bis 12 Monate 
(Stahl für 24 Monate)

altersvorsorge- oder 
vermögenswirksame 
Leistungen

Keine Regelung bis zu 159,48 Euro 
jährlich für Azubis

* Werktage Montag bis Samstag
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